

УДК 339.97

Никулин Роман Юрьевич

Российская академия народного хозяйства и государственной службы

при Президенте РФ, г. Санкт-Петербург

roman\_11\_04@mail.ru

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРОЦЕССОВ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

**Аннотация:** В статье проанализирована политика, а также основные позиции по регулированию процессов глобализации со стороны таких международных экономических организаций, как Международный Валютный Фонд, Организация Объединенных Наций, Всемирная Торговая Организация и прочих. В авторской классификации представлены источники рисков, а также рекомендации по их последующей минимизации на мировом масштабе. В свою очередь рассмотрена экономическая функция ООН в области мировой экономики. Использовались методы анализа и индукции, вследствие которых были сформулированы выводы по предпринимаемым мерам со стороны международных организаций в области глобализации, а также осуществлена их оценка.

**Ключевые слова:** экономика; глобализация; международный опыт; регулирование.

Nikulin Roman Yuryevich

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration

North-West Institute of Management

## INTERNATIONAL EXPERIENCE IN REGULATING GLOBALIZATION PROCESSES

**Abstract:** This scientific article will present the policy, as well as the main positions on regulating globalization processes by such international economic organizations as the International Monetary Fund, the United Nations, the World Trade Organization and others. The sources of risks will be highlighted, as well as their subsequent minimization on a global scale. In turn, the UN economic function in the

world economy will be considered. The methods of analysis and induction were used, as a result of which a conclusion was drawn on the measures taken by international organizations in the field of globalization, as well as an assessment of such actions was carried out.

**Keywords:** economics; globalization; international experience; regulation.

Анализ научных исследований показывает наличие огромного интереса к проблеме влияния глобализации на экономику различных стран.

Среди российских исследователей глобализации, в том числе ее влияния на национальную экономику, следует выделить Белоус Т., Булатова А., Гутника В., Делягина М., Доронина И., Коллонтая В., Кириллова В., Недялкову А., Степанова И. Некипелова А. Среди зарубежных авторов, исследовавших последствия глобализации, можно выделить Bryan L., Dicken P.

Регулирование процессов глобализации осуществляются на международном, региональном и национальном уровнях. На международном уровне следует выделить деятельность таких организаций, как МВФ, Всемирный банк, ООН, ВТО и др. Рассмотрим опыт этих организаций по регулированию процессов глобализации.

МВФ выделяет три основных источника рисков в условиях глобализации:

[1]

- дисбаланс счета текущих операций платежного баланса в странах.
- быстрое распространение экономических шоков по странам.
- неравенство между богатыми странами и странами с низким уровнем дохода.

Для решения этих проблем МВФ разработал стратегию, нацеленную на сотрудничество со странами-членами организации с целью минимизации рисков глобализации и максимизации выгод.

МВФ и Всемирный банк выполняют следующие задачи с целью минимизации негативных последствий глобализации:

Во-первых, МВФ и Всемирный банк осуществляет мониторинг

национальных экономик, в частности «проверку здоровья» финансовой системы страны или оценку финансовой стабильности.



Рис.1 – Технологичность российской экспортной корзины, индекс экспорта (EXPY)

На рисунке 1 продемонстрирован наглядный пример оценки такого показателя, как технологичность российской экспортной корзины, измеряемая с помощью индекса технологичности экспорта [2]. Подобные показатели, прогнозы и различные анализы содержатся в докладе Всемирного Банка «Об экономике России», которые выходят с периодичностью два раза в год [2]. В сущности, этот показатель отражает уровень доходов, соответствующий экспортной корзине страны. Он опирается на представление о том, что в стране, экспортирующей товары, соответствующие более высокому уровню производительности, скорее всего, будут наблюдаться более высокие темпы роста. Среди стран БРИКС уровень EXPY (индекс технологичности экспорта, разработанный Hausmann et al.) в России сопоставим с показателями ЮАР и Индии. Между тем, несмотря на снижение цен на нефть, в России уровни EXPY немного повысились в 2017 году по сравнению с 2013 годом. Организациям необходимо определить, насколько хорошо финансовая система будет справляться с кризисами, и получить представление о показателях, которые сигнализировали о кризисах в прошлом. Там, где это необходимо, МВФ и Всемирный банк готовы оказать национальным властям техническую помощь для преодоления выявленных недостатков.

Во-вторых, МВФ работает над ростом прозрачности экономических и

финансовых данных, так как своевременная и подробная информация может предотвратить возникновение проблем, заставляя правительства предпринимать соответствующие действия в нужное время.

В-третьих, международные организации устанавливают политические условия для кредитов, в интересах повышения эффективности помощи и повышения заинтересованности стран-участниц в проведении реформ.

В-четвертых, МВФ вместе с другими международными агентствами [3] разрабатывает международные стандарты и кодексы надлежащей практики. Существуют стандарты для распространения данных, фискальной прозрачности, прозрачности денежно-кредитной и финансовой политики и банковского надзора. Необходимо обеспечить ориентиры для «проверки работоспособности» финансовых систем и экономики в целом.

В-пятых, МВФ осуществляет неформальный, но регулярный диалог с высокопоставленными представителями частных финансовых учреждений.

В-шестых, МВФ и Всемирный Банк работает с самыми бедными странами, чтобы сократить бедность. МВФ рационализирует и обновляет арсенал кредитных средств для лучшего разрешения кризисов. Всемирный банк, в свою очередь, предоставляет актуальные данные по показателю бедности, основываясь на различных источниках, в том числе и национальных, как например, в России (табл.1). Численность бедного населения выросла на 0,5 млн. человек до 2,9 млн. человек за 1 последний год. В основном, это увеличение было обусловлено сокращением реальных располагаемых доходов в нижней части распределения, а также повышением прожиточного минимума в реальном выражении.

Таблица 1 – Показатели бедности (накопленным итогом) [2, с.32]

	2013	2014	2015	2016	2017	1кв 2018	2кв 2018	3кв 2018	4кв 2018	1кв 2019
Уровень бедности, процентов	10,8	11,2	13,3	13,3	13,2	13,9	13,3	13,0	12,6	14,3
Численность бедного населения, млн. человек	15,5	16,1	19,5	19,5	19,3	20,4	19,6	19,1	18,4	20,9

Таким образом, основные направления действий МВФ и Всемирного банка касаются механизмов макроэкономической стабилизации и их непосредственного участия в международных экономических проблемах. Однако, противоречия, связанные разграничением обязанностей между МВФ и Всемирным банком до 1999 года, привели к негативным последствиям, в частности деятельность МВФ по стабилизации кризиса в Юго-Восточной Азии (1997 г.) и кризиса в России (1998 г.) не привела к положительным результатам [4,5].

МВФ и Всемирный банк способствовали углублению зависимости слаборазвитых государств от мировой экономики.

Роль ВТО в процессе глобализации. ВТО поощряет либерализацию торговли, но это привело к неспособности обеспечить соблюдение трудовых и экологических норм. Механизм Общей системы преференций для развивающихся стран и изменения, предложенные ЕС в этом отношении, не функционировали. Благодаря своей сельскохозяйственной политике богатые страны блокируют доступ на свои рынки для товаров, поступающих из бедных стран. Для многих бедных стран сельское хозяйство представляет собой одну из немногих областей, в которых их предприятия являются конкурентоспособными. Не имея возможности экспортировать сельскохозяйственную продукцию на европейский, американский, японский рынки, у этих бедных стран мало шансов использовать импорт технологий, столь необходимый для их развития [6].

Проблема сельскохозяйственного протекционизма усугубляется сельскохозяйственными прецедентами богатых стран. Искусственные европейские эксцессы оказывают давление на международные рынки, способствуют снижению цен на сельскохозяйственную продукцию и, следовательно, сокращают доходы этих развивающихся стран.

Существует противоречие между официальными декларациями, выдвигающими на первый план необходимость помочь бедным странам и сельскохозяйственную политику этих стран. Для развивающихся стран ВТО

вызвала только негативные последствия. Пока что ВТО не достигла основополагающих целей, поставленных в ее статусе, а именно: повысить благосостояние всех своих членов и обеспечить полную занятость. Напротив, в отношениях Север-Юг ВТО поддерживает неокOLONиалистские тенденции своих богатых членов, позволяя беспрецедентную передачу богатства из самых бедных стран в самые богатые страны.

США задумали и продвинули систему либерализации торговли, однако они использовали протекционизм, когда на карту были поставлены их собственные интересы. В то время как сильные экономики прибегают к протекционизму для того или иного продукта в зависимости от своих конкретных интересов, развивающиеся страны вынуждены открываться без каких-либо условий, что будет иметь последствия.

Мировая практика продемонстрировала, что обязательство развивающейся страны открыть свой рынок для импорта товаров, которые будут конкурировать с товарами, реализуемыми некоторыми отраслями ее национальной экономики, влекло за собой катастрофические социальные и экономические последствия. Рабочие места систематически пропадали, бедные фермеры развивающихся стран не могли справиться с конкуренцией продуктов, поддерживаемых сильными субвенциями из Европы или США, до того, как промышленность и сельское хозяйство этих стран смогли развить и создать новые рабочие места [7].

Развитие торговых возможностей должно поддерживаться богатыми странами, использующими политику сокращения задолженности и передачи технологий. Правила торговли должны позволять развивающимся и бедным странам защищать определенные секторы своей национальной экономики. Развивающиеся страны нуждаются в конкретной национальной политике, дающей им возможность участвовать в развитии внешней торговли, доступе к кредитам и благоприятной системе налогообложения.

Роль ООН в процессе глобализации. Искоренение нищеты в мире и сокращение огромного разрыва между богатыми и бедными в мире стали важнейшими проблемами и представляют собой источник наиболее опасных

политических, экономических и социальных конфликтов, которые могут поставить под угрозу международную стабильность. Решение этих проблем связано не только с выделением дополнительных материальных и финансовых ресурсов.

Мировая экономика росла беспрецедентными темпами в течение последних 50 лет, глобальный мировой продукт увеличился в семь раз, однако глобальная бедность не уменьшилась, и разрывы продолжают расти еще глубже. Основной причиной являются правила, регулирующие функционирование рынка, которые всегда создавали и постоянно порождали социальную поляризацию - накопление богатства в руках меньшинства и увековечение нищеты для большей части масс. Поэтому необходимы средства правовой защиты, чтобы ограничить эти последствия рынка. На национальном уровне роль ООН заключается в продвижении таких средств правовой защиты. Примером эффективных мер послужили западноевропейские государства, которые продвинули после второй мировой войны концепцию социальной рыночной экономики и реализовали социально-европейскую модель.

Экономическая функция ООН одновременно включает в себя дискуссии, исследования, концептуализацию и определение основных направлений в области мировой экономики [8]. В то же время институциональная база, предназначенная для международного экономического сотрудничества, расширилась, и методы принятия решений улучшились. В ООН также существует тенденция продвигать концепцию глобализма, которая обозначает необходимость подходить к проблемам мировой экономики, используя общее видение, в мире постоянного роста экономической независимости, в которой экономическая безопасность становится необходимостью. Национальный суверенитет и невмешательство во внутренние дела государств закреплены в международном праве и в международной организации.

Таким образом, МВФ, Всемирный банк, ООН, ВТО и другие международные организации предпринимают попытки по смягчению негативных последствий глобализации, используя такие инструменты, как

мониторинг национальных экономик, обеспечение прозрачности экономических и финансовых данных, консультирование правительств, предоставление кредитов странам на определенных условиях, разработка международных стандартов и кодексов надлежащей практики. Однако, деятельность международных организаций в области минимизации негативных последствий глобализации следует оценить как неэффективную, так как их деятельность чаще всего усиливает зависимость стран от мировой экономики, вследствие чего в зависимых странах приходится искать все новые и новые пути к стабилизации ситуации в стране.

### Список литературы

1. IMF URL: <https://imf.org/?sk=388DFA60-1D26-4ADE-B505-A05A558D9A42&sId=1479329334655> (дата обращения: 12.02.2020).
2. Доклад об экономике России №42 // WORLD BANK – URL: <http://documents.worldbank.org/curated/en/782731577724536539/pdf/Weaker-Global-Outlook-Sharpens-Focus-on-Domestic-Reforms.pdf> (дата обращения: 16.02.2020).
3. Reviews of Regulatory Reform // OECD URL: [https://www.oecd-ilibrary.org/governance/oecd-reviews-of-regulatory-reform\\_19900481](https://www.oecd-ilibrary.org/governance/oecd-reviews-of-regulatory-reform_19900481) (дата обращения: 16.02.2020).
4. Доронин И. Положение на фондовых и валютных рынках // Мировая экономика и международные отношения. - 1998. - №8. - С. 14-25.
5. Динкевич А.И., Игнацкая М.Л. Восточная и Юго-Восточная Азия: финансово-экономический кризис и его последствия // Деньги и кредит. - 1999. - №3. - С. 5869.
6. In a nutshell: how to follow current issues in agriculture // WTO URL: [https://www.wto.org/english/tratop\\_e/agric\\_e/ag\\_issues\\_e.htm](https://www.wto.org/english/tratop_e/agric_e/ag_issues_e.htm) (дата обращения: 22.02.2020).
7. Чистякова С.С. Глобализация экономики: историческая перспектива и современное состояние // Ямальский вестник. - 2016. - №1 (6). - С. 7.
8. UN URL: <https://unstats.un.org/unsd/> (дата обращения: 1.03.2020).